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О.М.Завалънюк 

П.В.КЛИМЕНКО - ПРОФЕСОР КАМ'ЯНЕЦЬ-ПОДІЛЬСЬКОГО 
ДЕРЖАВНОГО УКРАЇНСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ (1919-1921 pp.) 

З-поміж молодої української наукової генерації, яка без вагань прийняла Національну 
дюцію 1917-1920 pp. і доклала багато зусиль для забезпечення національно-культурного 
дження українського народу, своїми непересічними особистими якостями, значним 

м потенціалом виділявся Пилип Васильович Клименко (1887-1955). 
Він народився 6 листопада 1887 р. у с.Ярославка Козельського повіту Чернігівської 

губернії1. Початкову освіту здобув у земській школі. У 1889-1907 pp. навчався в Ніжинській 
ясській гімназії. Після її закінчення вступив на 1 курс економічного відділу Санкт-
Петербурзького політехнічного інституту. Невдовзі зрозумівши, що обраний фах йому не 

лобається, вирішив не продовжувати навчання у цьому закладі. Ближче до серця Пилипа 
г»э гуманітарний профіль. Ще з дитячих років йому запали в душу сюжети про історичну 

увшину свого краю. Тож, порвавши з політехнікою, вирішив вчитися на історика. 1908 
року він переводиться на історико-філологічний факультет університету св.Володимира 
відділ російської історії). Його наставником став професор М.В.Довнар-Запольський. 
Спеціалізувався з історії литовсько-руської держави. Був членом історико-етнографічного 
ггудентського гуртка. Університет закінчив у 1912 р. Через два роки за наукову роботу 
"Ззхідноруські цехи XVI- XVIII ст." (К.,1914) був нагороджений золотою медаллю. У цьому 
^•слідженні з'ясовано стан ремісничого виробництва на території Литви і Білорусії, 
зроблено висновок, що занепад цехів у XVIII ст. пов'язаний з процесом соціально-
му гномічної диференціації ремісників. Тоді ж побачила світ його наступна праця - "З історії 
гінансового ладу міста Дубно XVI-XVIII ст." (Юбилейный сборник статей. -К.,1914)2. 

Два роки перед Першою світовою війною працював у Київському центральному 
ігхіві давніх актів. У 1914 р. його прийняли професорським стипендіатом в університет 
г= Володимира3. У 1915-1916 р., у зв'язку з воєнними подіями на Правобережній Україні, 
зроживав і працював у Москві4. Повернувшись до Києва, у 1917-1918 pp. склав магістерські 
•спити і отримав право викладати у вищій школі. Восени 1918 р. він дебютував в якості 
лектора Київського археологічного інституту. 

Дізнавшись від колег і з преси про відкриття Кам'янець-Подільського державного 
•храїнського університету, 31-річний науковець вирішив поміняти бурхливу столицю на 
зггашний адміністративний центр Поділля. На жаль, не збереглося точних відомостей як 
саме він вийшов на контакт із адміністрацією університетського закладу. Відомо лише, що 
ЗО грудня 1918 р. на засіданні професорів і приват-доцентів історико-філологічного 
факультету Кам'янець-Подільського університету розглядалося прохання П.В.Клименка про 
вручення йому викладати лекції з історії5. Заявник явно порушив процедуру призначення на 
роботу у вищий навчальний заклад, яку українські університети перебрали від 
дореволюційних російських університетських закладів. Чому він не звернувся до 
з о.Міністра освіти П.І.Холодного, який вступив в права 26 грудня 1918 p.? Як йому вдалося 
аередати заяву до Кам'янця-Подільського в умовах боротьби проти гетьманщини та 
твердження демократичного ладу? Зрештою, ці питання не цікавили членів зібрання 30 

-рудня 1918 р. Ректор І.І.Огієнко поінформував присутніх, що Пилип Васильович -
зауковець, склав магістерські іспити і вже на цій підставі його можна рекомендувати на 
тюсаду екстраординарного професора. Сам І.І.Огієнко, а за ним професор В.О.Біднов 
історик церкви) виступили в якості рецензентів наукового доробку (4 праці) претендента. їх 
•исновок зводився до того, що "праці Клименка дають цілковиту можливість і право 
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фактично зайняти посаду в.з.екстраординарного професора". Одноголосно підтримавши цю 
пропозицію, зібрання висловилося також за те, щоб "просити п.Міністра освіти та мистецтва 
затвердити [Клименка] в.о.екстраординарного професора по катедрі історії"* . 

Сталося так, що тим Міністром освіти став саме І.І.Огієнко, який приступив до 
виконання нових обов'язків 5 січня 1919 р. Через два тиаді, 19 січня 1919 p., він підписав 
міністерський наказ № 19, яким "приват-доцент Університету св.Володимира Клименко 
П.В." призначався "виконуючим посаду екстраординарного професора Кам'янець-
Подільського Державного Українського Університету по катедрі історії з 1 січня 1919 року"7. 
Поява Пилипа Васильовича у Кам'янці посилила представництво істориків в 
університетській корпорації професорів. Постать П.В.Клименка відразу була позитивно 
сприйнята на історико-філологічному факультеті, і 2 лютого 1919 р. його було обрано на 
посаду декана того ж факультету. Через три дні, 5 лютого 1918 p., Міністр освіти, який 
знаходився з урядом у Вінниці, підписав наказ про затвердження результатів виборів. Пилип 
Васильович мав обіймати цю посаду з 2 лютого 1919 р. до 2 лютого 1920 р.8 Проте з ряду 
причин його деканська кар'єра закінчилася раніше - 27 серпня 1919 р. Рада професорів 
прийняла його добровільну відставку, яка тоді не була офіційно вмотивована9. Щоправда, до 
адміністративної праці він ще раз повернеться. Це станеться у листопаді 1920 p., коли 
отримає посаду заступника декана правничого факультету10. 

В академічному плані П.В.Клименко реалізовував себе в якості професора історії 
України (до Люблінської унії), яку він викладав студентам передусім історичного відділення 
історико-філологічного факультету. Пилип Васильович мав також виклади з методології 
історії (по 2 години лекцій і практичних занять на тиждень), спецкурс про суспільно-
політичний лад в Україні в XV-XVI ст.(2 тижневих години)'1. Лекції професора 
П.В.Клименка з історії України слухали такЬж студенти природничого і математичного 
відділів фізико-математичного факультету12. З 2 березня 1920 р. його академічне 
навантаження поповнив курс з історії українського права для студентів правничого 
факультету13. 

Викладацьку роботу Пилип Васильович вдало доповнював своєю активною участю у 
науковому житті професорсько-викладацького колективу. Восени 1919 р. він увійшов до 
складу гуманітарної секції Наукового товариства університету, виступав на його засіданнях з 
доповідями. Скажімо, 3 лютого 1920 р. члени товариства слухали повідомлення 
ГІ.В.Клименка на тему "Грамоти Міндовга"14. 21 березня він доповідав про входження і 
функціонування Поділля в складі Речі Посполитої15. 4 квітня на спеціальному засіданні 
Наукового товариства, присвяченому вшануванню пам'яті визначного українського історика 
В.Б.Антоновича, він виголосив промову "Володимир Антонович як історик Литви"16. 
Збирався виступати і далі, однак на заваді стала серйозна хвороба -сипний тиф, яка вибила 
професора із колії нормальної роботи на тижні1'. 

Як історик-гірофесіонач II.В.Клименко гаряче вболівав за збереження культурно-
історичної спадщини, яка в роки Першої світової війни і Української революції зазнавала 
бездумного і жахливого руйнування. Коли у серпні 1919 р. при Головному управлінні у 
справах мистецтв і національної культури Міністерства освіти УНР було утворено відділ 
охорони пам'яток старовини і мистецтва з книжною і архівною секцією (вони знаходилися 
тоді у Кам'янці-Подільському), на посаду завідуючого відділом ректор університету 
І.І.Огієнко рекомендував П.В.Клименка. Призначення відбулося, і вже 29 серпня (через 2 дні 
після зачишення посади декана) з його ініціативи Міністерство внутрішніх справ УНР 
письмово доручило місцевим органам самоврядування опікуватися пам'ятками старовини, 
здійснювати охоронні заходи щодо попередження їх "знищення, псування й продавання". Ця 
робота адресувалася губернським та повітовим комісарам освіти. їм налсжато взяти "під свій 
догляд всі пам'ятки старовини й мистецтва", залучивши до цього вчительство18. 

Ім'я П.В.Клименка тісно пов'язано з рухом за збереження архівної спадщини України. 
Так, у липні 1919 р. в Кам'янець-Подільському державному українському університеті було 
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створено архівну комісію для впорядкування університетського архіву та започаткування 
його роботи як „навчально-дослідного". Її очолив Пилип Васильович, на той час декан 
історико-філологічного факультету. Комісія запропонувала здійснити на державному рівні 
ряд заходів, спрямованих на формування і функціонування мережі держархівів. Серед них -
розробити закон України про архівну справу та інструкції архівним комісіям, створити 
мережу державних архівних установ, підпорядкованих окремому міністерству, організувати 
спеціальну "вищу археографічну школу", а до того часу - започаткувати при університетах 
короткострокові архівні курси19. 

ЗО серпня 1919 р. П.В.Клименко очолив архівну комісію для підготовки інструкцій з 
охорони пам'яток старовини і мистецтва, здійснення централізованого керівництва 
охороною архівів, музеїв, збірок старовини і мистецьких колекцій, контролю за паперовою 
фабрикою Лідії Коцебу (тут переробляли безцінні архівні документи). Комісія була прямо 
підвладна Міністру освіти УНР й вбачала своє завдання в "перебранні історичних матеріялів 
та речей музейного характеру, які знаходяться в державних установах: державних 
історичних матеріялів, а також речей музейного характеру, які знаходяться в ріжних 
недержавних установах і тимчасове хоронення цих матеріялів і річей; реєстрації історичних 
матеріялів, що знаходяться в чужих державах, та вживання заходів про їх повернення"20. 

На початку вересня 1919 р. Пилип Васильович і члени його комісії розробили проект 
закону "Про охорону пам'яток старовини і мистецтва", яким історико-культурні (у 
т.ч.архівні) скарби українського народу попали під юрисдикцію держави. Головне 
управління у справах мистецтв і національної культури діставало право контролю над 
приватними, громадськими і державними збірками21. 

П.В.Клименко увійшов до складу редколегії "Української старовини". Перше і 
останнє число часопису побачило світ восени 1919 р. і було розраховано передусім на ту 
частину інтелігенції, яка розуміла значення архівних документів та їх можливу втрату. 
Пилип Васильович опублікував тут свою програмну статтю під назвою "Архівна справа на 
Україні", у якій наголосив, що "гарячкова праця ріжнородних урядових закладів для 
використання українських архівів не знищить їх до кінця", а для довгострокового зберігання 
архівних матеріалів слід створити спеціальні державні установи22. 

На посаді голови відділу охорони пам'яток старовини й мистецтва та архівної комісії 
П.В.Клименко проводив значну практичну роботу. Він обстежував умови зберігання 
архівних документів (у Кам'янці-Подільському зберігалися жандармські фонди та архів 
Дворянського зібрання, військово-історичний архів, залишки архівів колишньої губернської 
канцелярії, архів консисторії*), доповідав І.І.Огієнку, який посідав посаду 
Головноуповноваженого міністра уряду УНР і мав доручення опікуватися українськими 
інституціями на Поділлі, про катастрофічний стан пам'яток архітектури й історії, погане 
зберігання багатьох архівних фондів. В червні 1920 р. Пилип Васильович як в.о.голови 
Подільського товариства охорони пам'яток старовини й мистецтва змушений був знову 
апелювати до І.І.Огієнка. На цей раз підставою для занепокоєння стала спроба польської 
окупаційної влади "перевезти ці документи (архіву губернатора та його канцелярії. -0.3.) до 
будинку Казенної палати". Намір поляків суперечив розпорядженню Подільського 
губернського комісара, зробленого ще у лютому 1920 р., про перебазування цього архіву "в 
будинок архіву губернського правління на Довгій вулиці". До того ж, утримуючи вказані 
документи, вони зберігали їх на горищі, "при чім пачки документів порозв'язувалися й 
порозшарпувалися" . 

І.І.Огієнко відреагував швидко, і вже 10 червня 1920 р. направив начальнику 
Подільської округи Б.Крачкевичу відповідну ноту24. 

Звернення П.В.Клименка до Головноуповноваженого уряду УНР з ряду питань давало 
позитивні результати. Так, саме після одного із них Комітет при Головноуповноваженому 
виділив Подільському товариству охорони пам'яток старовини й мистецтва 300 тис.карб.2" 
На жаль, 29 лютого 1920 р. Пилипа Васильовича як начальника відділу, було звільнено за 
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штат Міністерства освіти, чим позбавлено статусу державного службовця, що відповідав за 
одну із досить важливих ділянок культурно-охоронної роботи26. 

П.В.Клименко і його колеги з комісії для перевезення до університету бібліотеки 
Подільського губернського статистичного комітету (нараховувала 6 тис.примірників) били 
на сполох через те, що "чимало книжок, занесених в каталоги, зникли невідомо куди. Це 
стосується цінних книг з історії і археології"27. 

Пилип Васильович знав ціну подвижницької, самовідданої праці українців, на яких 
тримаюся національне відродження. Коли у вересні 1919 р. помер професор Кам'янець-
Подільського державного українського університету, відомий дослідник українського 
мистецтва К.В.ІІІироцький, він відгукнувся на цю трагічну подію статтею "Національно-
культурні проблеми", вміщеній в місцевому часописі "Україна". "Небіжчик був не тільки 
працьовитим і талановитим вченим, - писав він, - а й ідеально чесною, моральною й 
громадською людиною. К.В.Широцький подарував університетові... цінні збірки й колекції, 
зібрані...ціною студентського, а пізніше стипендіатського (був професорським стипендіатом. 
-0.3.) недоїдання. Жертвою цього недоїдання й став наш дослідник мистецтва... Справити 
належні культурні поминки по професорові Широцькому треба вида[вши] його твори в 
найближчому часі. Подільський Університет... найліпше міг би залагодити справу з 
виданням зібрання творів свого померлого професора. Це було б найкраще вшанування його 
культурно-наукової праці, а одночасно воно б прислужилося і самій справі культурного 

ло 

зростання нашого громадянства" . 
Взагалі Пилип Васильович, якому було властиво працювати до самозабуття, був 

неприємно вражений становищем української професури у Кам'янці-Подільському, на плечі 
якої випала історична місія бути серед першопрохідців національної вищої школи. "Умови 
життя кам'янецької професури говорять за те, - вважав він, - що вона стоїть не краще (як за 
царизму. -0.3.), коли не гірше... Матеріальний бік її життя поставлений так, що не останній 
раз ми будемо мати культурну втрату ( на зразок смерті К.В.Широцького. -0.3.) й академічні 
помилки" . 

Роздумуючи над питанням про ставлення до української культури, "єдино реальної 
основи творення держави", професор П.В.Клименко заперечував тим, хто заявляв про 
пріоритет культурного будівництва у 1919 p., моралізуючи: "Які можуть ставитися зараз 
проблеми національної культури, коли в огні крові будується незчисленими жертвами 
держава". Але при цьому він не відкидав значення культури у житті суспільства, зокрема в 
часи визвольних змагань. "Культурні проблеми мають в наші часи найбільшу вагу і 
значіннє", "не менше значіннє, ніж одяг та харчування вояків, організація військових средств 
та инші операції*"30. Як оптиміст Пилип Васильович вважав, що через розвиток своєї 
національної культури Україна "рано-пізно" матиме свою державу. Як патріот-реаліст він не 
міг не бачити проблеми, пов'язаної з низьким рівнем масової культури і національної 
свідомості. "Загал нашого громадянства остільки малокультурний, - констатував професор, -
що не може підтримувати навіть товариство для допомоги незаможнім студентам 
Подільського Університету". І незважаючи "на публічні лекції, участь в клубнім життю, 
професура (Кам'янець-Подільського державного українського університету. -0.3.) немає ні 
духовного, ні матеріяльного зближення" з міською громадою, що, безумовно, позначається і 
на інтересі останньої до національно-культурного життя31. 

Завданням дня П.В.Клименко бачив матеріальну підтримку незаможного студентства, 
майбутньої української інтелігенції, яка переживала тоді величезні щоденні труднощі. Щоб 
врятувати студентську молодь, він пропонував місцевим самоврядуванням заснувати для неї 
стипендії. На його думку, "вони (стипендії. -0.3.) могли відхилити не одну завчасну смерть 
молодих культурних працьовників. які страчають своє здоров'я в молодих роках"32. 

Коли в листопаді 1920 р. радянська влада зайнялася перебудовою Кам'янецького 
улііверситету на свій лад, Пилип Васильович залишився працювати на професорській посаді 
аж до 1923 p., після чого перейшов працювати до Києва. Робота в структурах часів УНР 
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позначилася на його становищі у 1938 році. Арешт, 6-річне ув'язнення, звільнення з таборів 
і, нарешті, самогубство33, - такий трагічний фінал життя 68-річного відомого українського 
історика, громадського діяча, чесної і працьовитої людини, яка через освіту і культуру 
намагалася утвердити високі людські ідеали. 
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О. О.Лойко 

КУЛЬТУРНО-ОСВІТНЯ РОБОТА В ПОДІЛЬСЬКОМУ СЕЛІ В ПЕРІОД НЕПу 

В умовах непу в подільському селі важливе місце займала культурно-освітня робота 
як складова всенародної боротьби за ліквідацію віковічної культурної відсталості селянства. 
Вона включала діяльність різноманітних клубів, хат-читалень, сільбудів, різних аматорських 
колективів та гуртків. 

Однак слід зазначити, що культурно-освітня робота в період непу була 
заідеологізованою і заполітизованою. Це пояснюється прагненням більшовиків і створених 
ними державних органів до встановлення тотального контролю над сферами духовного 
життя населення. 

З цією метою ще в грудні 1920 р. український уряд створив при НКО Головний 
політико-освітній комітет - Головполітосвіту.1 Йому було поставлено завдання 
"якнайшвидше об'єднати культурно-освітню роботу під єдиним керівництвом і спрямувати її 
на боротьбу з пережитками анархізму, бандитизму, петлюрівщкни, на пропаганду законів і 
заходів Радянської влади".2 У Вінниці було створено Губернську політосвіту, у повітах, 
волостях губернії створились такі ж політико-освітні комітети.3 їх завданням було 
спрямувати культурно-освітню роботу на боротьбу за політичну освіту трудящих мас, 
ліквідацію неписемності, підвищення загального культурного рівня населення. 

Діяльність Головполітосвіти відчули на собі перш за все "Просвіти" які ще 
функціонували в багатьох селах України. "Просвіти" проводили величезну роботу і особливу 
увагу звертали на відродження українських звичаїв, традицій, на піднесення ролі української 
мови і взагалі української культури. Вони організовували хорові, музичні, драматичні гуртки. 
Так, в середині 1921 р. в селі Багринівці Літинського повіту "Просвіта" мала кілька секцій: 
драматичну, музичну, хорову, бібліотечну, шкільну. Найкраще працювала драматична секція, 
інші в цей час були на стадії організації. 2 травня відбулась вистава "Сирітка", яку поставили 
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